

解紛爭非你死我活

梁君彥：重拾多元融會之道



▲梁君彥寄語港人「共締和諧 同創繁榮」

香港回歸20年，立法會議事風氣有極大的轉變，「拉布」、「捉嘢」司空見慣，今屆更出現宣誓風波、衝擊議會等亂象。2004年起進入議事廳、去年當選立法會主席的梁君彥接受《大公報》專訪時指出，社會各方愈來愈堅持己見，令爭拗不斷，他希望大家能夠重拾香港的成功之道——多元融會。梁君彥表示，要改善行政和立法關係，政府和議員都有責任坐下來檢討，先易後難地解決爭議。他又認為，無論是議員，還是香港市民都應多了解國家發展，亦樂意率領全體立法會議員到內地交流。

大公報記者
石璐杉 朱晉科 周禮希

▶在梁君彥眼中，過去的議會風氣「簡單得多」
大公報記者林良堅攝



上屆議會議員平均年齡58歲，今屆是52歲，面對一個更年輕化、意見亦更紛紜的議會，梁君彥指出，議會的演進反映的正是香港民主化的過程。「港英政府時期給你的民主，有幾多呢？大家有目共睹，它臨走才給你民主。那時大家都是講經濟，講搵食，但現在是當家作主，大家去關心政治，關心政府施政，關心民生福利，這些都是正常的。」

政府議員有責坐下來傾

但在梁君彥的眼中，過去的議會風氣「簡單得多」，很多爭拗都可以坐下來傾，做事比較快。他憶述剛剛進入議會時，碰上金融海嘯雷曼事件，工商界當時建議政府搞信貸擔保，最後落實1000億元信貸擔保，在財委會五分鐘都不用就通過了，梁君彥直言：「實際上議會是可以做到事。」但近十年議會「拉布」成風，造成很大問題。

「過去100多年，因為多元化的衝擊，我們可以以融會、歸納、集大成，我們才行得快；但現在的問題是，我們有多元化，有不同意見，但我們歸納不了，大家都是搏命地堅持己見，我們是否可以參考過去的成功之道，繼續走下去呢？」梁君彥希望港人藉着回歸20年之際總結和反思，其實很多意見各方都是大致相同的，不需要你死我活，但有些問題有爭拗，則可以先易後難去處理。

梁君彥坦言，議會是一個爭拗的地方，但是有規則去解決爭拗，這個就是表決。對於如何提升議會進度，梁君彥認為，政府和議員應該加強溝通，政府亦應該將施政理念向市民解釋清楚，爭取支持。為了改善行政立法關係，梁君彥在與候任行政長官林鄭月娥會面時，還提出了兩大具體建議，包括：邀請特首每周到議會與議員會面以及縮短議員向政府提質詢的七日通知期，並獲得正面回應。

願率領全體議員內地交流

而早前全國人大常委會委員長張德江視察澳門立法會時寄語議員要有國家觀念，梁君彥認為，這對香港亦有啓示：「認識國家不但是議員，亦是市民要做的。」對於是否會考慮帶領全體議員到內地考察，梁君彥表明，議員多到內地走一走、看一看是好事，也並非立法會主席才能帶隊，其他委員會都可以自己組織考察，「但如果有需要由我帶隊的，我亦很樂意去做。」早前有議員曾建議下屆政府安排全體立法會議員考察大灣區，梁君彥表示，如果真的是可以70位議員一齊上去，去看看科技、金融、再工業化，對議員將是很好的參考。他說，大家多些溝通，可以讓議員明白內地的做事方式，以及了解與香港市民生活息息相關的事。



▲港區全國政協委員梁君彥(右起)、林健鋒、林建岳、張華峰今年三月在人民大會堂前合影

《同舟共濟》歌詞節錄

齊齊令它不遭破損
既決意留在這條船
視野未能見
無情浪把它猛捲
我與你同坐這條船
滿天風雨
令到這條船
永不翻轉

99



▲梁君彥表示，要改善行政和立法關係，政府和議員都有責任坐下來檢討，先易後難地解決爭議
大公報記者林良堅攝

主席心聲：須忠於基本法《議事規則》

就任立法會主席大半年，梁君彥對今屆會期開首的亂局感受最深，但慶幸議會現時重回正軌。他認為，做主席一定要取得平衡，亦一定要忠於基本法及《議事規則》。就高鐵「一地兩檢」的爭議，梁君彥認為，應看重「一地兩檢」便利旅客的原意，政府可向公眾講明道理。

梁君彥形容，宣誓風波是前所未有的挑戰，他對開局之初無法開會最難忘懷。梁君彥透露，當時立法會對衝擊早有準備，只要梁頌恆、游蕙禪二人衝進會議廳，他就會宣布暫停會議。唯一猜不到的是轉到會議室一開

會之後，梁游再衝擊，更沒有想到暴力程度之甚。開局雖難，但他慶幸議會很快已恢復過來。他說，立法會最近數月運作暢順，就算和之前數年比亦然，連點人數的鐘聲都少打了。

看重「一地兩檢」 便利旅客原意

梁君彥認為，做主席一定要取得平衡，做到不偏不倚，亦一定要忠於基本法及《議事規則》。他續說，自己做任何決定都有立法會的法律顧問、秘書處等協助，所以自己需要做的事相當明確，要謹守中立亦相對容易。



▲去年立會換屆選舉，經民聯舉行誓師大會，梁君彥在台上發言

「一帶一路」帶動各行業發展

除了立法會主席的身份，梁君彥亦是工業界（第一）的議員。他坦言，回歸以後香港的工業發展，靠內地的市場和資源有所提升，認為「一帶一路」的發展目前雖集中在基建和專業服務，但未來亦會帶動其他行業發展。

矛盾靠包容化解

梁君彥指，香港發展工業始終有所規限，在內地改革開放後，不少工廠都搬到內地去，以前聘請300人的成本，在內地可以聘請一萬人，而且內地亦有相當龐大的市場，港商在內地發展機會比以前多了。「你一離開香港後，看的視野闊了，資源也多了，這個發展當然是好。」

談及兩地交流問題，梁君彥認為

，香港與內地過去有不同的發展水平，不同的生活狀況，矛盾自然少不了。「大家要明白對方的做法，多些包容，大家都是中國人。我在英國生活

過，都有很多不便，香港一向是包容的社會，為何不可以解開這些矛盾呢？」梁指，雙方應互相接納對方的文化，「港人到內地時應接納他們的文化，反之內地同胞來香港亦會接納香港不同的文化，這樣大家才能互相尊重、互相包容、互相發展。」

對於「一帶一路」所帶來的商機，梁君彥指，「一帶一路」是一個比較長遠的策略，需要逐步做。他相信「一帶一路」首先會發展基建、金融，以及其他專業發展，至於工廠的發展相對會慢一步，但目前不少「一帶一路」沿線國家都有港人設廠。梁君彥指出，隨着貿易壁壘逐漸解除後，「一帶一路」的發展將更開放。

▲梁君彥認為，回歸以後香港的工業發展，靠內地的市場和資源有所提升

